



Octubre
20
Martes
1908.

LA HUESTA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

AÑO II	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En provincias, un mes..... 1 Pts.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO. No se publica los días festivos.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS A precios convencionales. No se devuelven los originales.	N. 448
--------	---	---	---	--------

EL MEJOR DE LOS ABONOS

GUANO

SOLER

GARANTIZADO

- Sulfato de amoniaco.
- Nitrato de sosa.
- Superfosfatos de cal.
- Sales de potasa.

Despacho: plaza de S. Francisco, 6.

ALICANTE

NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse a

D. JUAN GAVILAN

Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

COMENTARIOS

¿Sin pulso...?

Cuando el Sr. Silvela se retiró de la política activa manifestó, tan pesimista como el señor Costa, que España no tiene pulso. Tal vez tengan razón estos dos eminentes prohombres; pero ello no ha de ser motivo de desaliento para que abandonemos al acaso a la patria. Si no tiene salvación, como afirma Costa; si

no tiene pulso como dijo Silvela, búsquese el mal en su origen siguiendo sus alternativas, a ver si se descubre un punto de salvación.

Ese remedio existe muy hondo, pero existe. Para encontrarlo precisaría sinceridad y tesón en los políticos. La gran masa de analfabetos con que cuenta en sus estadísticas España son la gran muralla que se opone a la expansión de ideales, que tuvieran por base la anulación más

completa de la política de campanario realizada por caciques egoistas que absorben y matan todas las iniciativas. ¿Dónde está todo el daño? Ahí; en el caciquismo. ¿Quiénes alimentan el caciquismo? Los que ignoran sus derechos. Un distrito poseído de su misión, no admite opresiones; puesto que conoce el modo legal de deshacerse de ellas; no tiene caciquillos ni vaneidos que sólo atienden al cacique grande, sino que tiene administradores a quien mandar. El caciquillo halaga y distingue al elector que sabe despreciar los requerimientos que se le hacen en tono de amenaza, convencido de que las leyes castigan todo atropello y todo procedimiento que tienda a ponerle trabas, como ciudadano; para ejercer los derechos que aquellas le conceden. El débil, por el peso de su ignorancia, entrega su voluntad al cacique y después lame su mano; la mano con que azota sus espaldas luego. Este es el que no conoce sus derechos. El caciquillo de campanario pone estos votos a los pies del cacique grande, pavoneándose de un triunfo, que se le agradece a él sólo, por que, en realidad, es suyo solamente. Hágase la tan cacareada sinceridad electoral, por medio de la instrucción, que es el modo más llano y eficaz. Conseguida con toda verdad,

el corazón de España volvería a latir con fuerza, y Costa y otros pesimistas, hallarían entonces el pulso, que Silvela, desde la jefatura de un gran partido, no supo encontrar.

DE LA VIDA

(Imitación del Gallego)

Esperando.

Llamaban quedo, muy quedo, en la puerta de la casa. Llamaban quedo, muy quedo, quedo, muy quedo, llamaban. Dije—¿Será la ilusión, será la ilusión que baja, para encender en tus ojos la lumbre de la esperanza? —Podrá ser, dijo riendo, y sorprendí en su mirada que soñaban sus ojillos, igual que su voz soñaba. Volvieron a llamar quedo, quedo, muy quedo en la casa —¿Quién será? —¿Será el amor? dije, apurando mis ansias, ¿Será el amor?... ¡ah! si fuera el amor ese que llama. —Podrá ser, suspiró ella y de amor su voz temblaba. —Podrá ser, repitió luego y sorprendí en su mirada un fuego desconocido. ¡Ah! ¿será el amor que baja? Volvieron a llamar quedo, en la puerta de la casa. Y los golpes de la puerta hallaron eco en mi alma: Y temblando al punto dije muy ronco: —¿Será la muerte?

EL JAPON

HOSTALET Y SALAR

ALFONSO XIII 2 ORIHUELA

TEMPORADA DE VERANO

Bonito y elegante surtido en vestidos para señora en nipes bordados, y plumetis — Altas novedades en lanas para caballeros — Grandiosa colección en hilos para trajes desde 4-á-30 ptas. — Primera casa en géneros blancos y negros — Especialidad en mantelerías y toallas caladas — Variado surtido ensombrillas, paraguas, corsets, mantillas, velos, granadinas, tules, merinos, armures y damas seda.

Guardapolvos dril hilo á 4-ptas. Para pañuelos de manila bordados, lisos y a lamascados

EL JAPON

...Ella no me dijo nada, y quedose pobrecita! triste, muy triste, callada: sus manos como la cera, las sus mejillas muy blancas, las ojos amoratados, como si sólo aguardara ver llegar quedo, muy quedo, alguna sombra esperada; se vidriaron sus ojillos y sentí dentro del alma el beso de la agonía

que en su rostro se pintaba. Volvieron á llamar quedo, en la puerta de la casa.

—¿Quién será?... dije temblando y deshaciéndome en ansias.

—¿Serán los prestes que vienen con la Cruz, para enterrarla?

Y le dí un último beso en sus mejillas de nácar,

corte un rizo de sus trenzas, y un trozo de su mortaja...

Y no vino la ilusión, y no vino la esperanza,

no vino el amor tampoco, que ella riendo esperaba,

Vino á buscarme la muerte que yo aguardaba con ansia.

Y al abrirle yo la puerta para que meos tardara no quiso darme el descanso,

y fuese por la montaña. Ya nadie llama á mi puerta,

Ven, muerte tan esperada, y llama quedo, muy quedo en la puerta de la casa.

L. de la Encina.

Orihuela 20 Octubre 1903.

NOTAS MUNICIPALES

Una discusión.

En la sesión verificada por nuestro municipio, el sábado último, explanó el concejal señor Giménez una moción en la que pedía aclaraciones al señor alcalde y al presidente de la comisión de festividades, respecto á una partida de 535 pesetas que figura en las cuentas municipa-

les del mes de Septiembre, enviadas, según costumbre que ha establecido el señor Brotons, á la Prensa, para que las publique. Dicha partida de 535 pesetas se consigna como pago á la música, por su asistencia á los festejos de feria.

Contestó el señor alcalde, manifestando, que no le obliga la ley á presentar las cuentas mensualmente. Sin embargo lo hace para que todos vean la rectitud de su gestión administrativa. Invita al Sr. Giménez á que pida, las explicaciones que han inspirado la moción, al señor Contador. Un concejal aludido,

recordando que en sesión de 17 de Octubre del año pasado se tomó el acuerdo de publicarse las cuentas mensualmente. Declara que no ha pedido explicaciones al Contador porque está ausente.

Contestando por alusiones el Sr. García Mercader dice, que hace pocas horas dió al Sr. Giménez las explicaciones que pide. Este insiste solicitando que aquel las repita en la sesión.

Interviene el Sr. Cartagena, reconociendo que el alcalde puede suspender el acuerdo del 17 de Octubre.

El Sr. Giménez insiste, declarando que no duda de la administración ni del recto proceder del alcalde, pero que esa administración, á su juicio, puede tener defectos de forma.

El Sr. Cartagena pide el libro de actas. Está pedido, uno, en blanco, á Valencia, de donde aun no lo han enviado, pues se han escrito con las actas, todas las hojas del que había, habiéndose por tanto, terminado.

El Sr. Giménez manifiesta que no necesita leer el acta. Basta con las manifestaciones que se

le hacen y con los borradores de las actas aludidas.

Interviene después el señor Die y se termina el debate.

A petición del Sr. Ayarra el señor Secretario explica lo del libro de actas.

ECOS DEL DISTRITO DE DOLORES

DE BENEJUZAR

COMUNICADO.

Sr. Director de LA HUERTA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En este pueblo en donde se recibe y tanto se lee LA HUERTA, hemos visto que este periódico no desperdicia ocasión para dar bombos y más bombos al Círculo Católico de Benejúzar.

Yo que nunca me permitiría discutir esas alabanzas, me permito enviar á LA HUERTA la noticia de un suceso ocurrido en aquél centro, creyendo que el periódico que prodiga alabanzas tendrá un hueco, para un hecho que merece toda clase de concuras.

Pudiera ocurrir lo contrario, es decir, que estas cuartillas fuesen al cesto antes que á las cajas, pero entonces, con no perder publicidad en Benejúzar el hecho, pues es de dominio público en este pueblo, conseguiríamos de que la imparcialidad enterarnos y la independencia de esa publicación, son mitos engañosos para cazar incautos.

El hecho, señor director, es el siguiente:

Hace días, en el local café del Círculo Católico, se suscitó una disputa, entre dos socios del mismo, por una jugada de dominó, que hubiera degenerado en riña personal, á no ser por la intervención de los presentes. Los jugadores disputantes eran un concejal y un aspirante á alcalde, según cacarean los de cierto bando político, que ni es trianista, ni es chapista y sólo está á la que cae.

Volviendo á lo ocurrido, sucedió que la contienda la acabó el aspirante á alcalde, soltando una horrible blasfemia, que haría estremecer las

sagradas paredes del religioso Círculo.

El concejal, (que creo que lo fué por Escudero y ahora vá lamiendo el terreno que pisan los enemigos de éste) tuvo la pretensión, razonable sin duda, de que se expulsase, por blasfemo, de la Sociedad, á su contendiente, el alcalde embrionario. Pero un home bueno, que mangonea en el Círculo más que nadie, sin ser siquiera de la Junta, todo lo ha arreglado para mayor gloria de Dios y del Círculo Católico.

Note Vd. señor director, que este home bueno quiso impedir que se leyese LA HUERTA en el Círculo, por que era un periódico político y compare lo hecho cuando se trata de la Religión.

¿Merece esto la crítica de LA HUERTA, que no ha regateado alabanzas para el Círculo... Círculo?

A la imparcialidad de Vd. confío la respuesta. Permítame el pseudónimo, pero soy de Vd. afmo. s. s. q. b. s. m.

Cartilago.

Publicamos íntegra la anterior carta para que nadie pueda dudar de nuestra imparcialidad, pero sobre no responder de los hechos que contiene, algunos nos parecen inciertos del todo.

Sea de ésto lo que quiera, nos conviene hacer constar que no rectificamos ni una sola alabanza de las que hemos dirigido á la Sociedad de Obreros, Círculo Católico, de Benejúzar y que estamos dispuestos á seguir tributándoselas, pese al Sr. Cartilago, que es todo un hueso pretendiendo atravesarse, aunque no lo consiga.

Y no lo consigue Vd., señor Cartilago, porque lo que Vd. denuncia, en definitiva, no es más que un hecho aislado que en nada afecta á la entidad Círculo Católico y sólo dice disfavor para el individuo ó individuos que cometieran la falta y un Reglamento habrá que prevea y disponga el oportuno correctivo

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SODA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA
Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuita
 DIRIGIRSE A,

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos 5, Principal.—MADRID

Pídanse precios y noticias mercantiles á la Agenc. de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante,—Quiroga, 41.



cómo hay un Presidente y una Junta, en la que creemos que figura el virtuoso Cura Párroco del pueblo, que aplicarán debidamente el Reglamento y sabrán velar por el honor y prestigio de la Sociedad, sin necesidad de que el señor Cartilago, ni nosotros, les azucemos en lo que es para ellos cumplimiento de un deber sagrado.

En resumen: Que publicamos la carta de Cartilago, para que jamás se dude de nuestra imparcialidad: Que mantenemos las alabanzas: Que no ha lugar á censuras porque aunque nos constase la certeza de los hechos, sólo los merecerían los individuos y eso no entra en nuestra norma, un poco más elevada: Que desde luego no es cierto que en Benejúzar haya un partido que no sea chapista ni trinitista: Que tampoco damos crédito á que se haya intentado prohibir la lectura, en el nombrado Ciruelo, de este periódico; sabemos que allí se lee LA HUERTA, cosa que no está prohibida en el Reglamento: Por último, que no nos venga más el señor Cartilago con cartitas, pues dada esta prueba de imparcialidad, las echaremos al cesto, antes que entregarlas á las cajas, como él dice.

NOTAS DEL DIA

Charla charlando

¿No recuerdan ustedes al célebre «hijo de la burra?»

¡Hombre; será algún asno! — costestarán los desmemoriados — el hijo de una burra...

Nó, nó; no hay tales carneros ni tales rucios. Se trata sencillamente de un morito, pretendiente nada menos que al cetro, ó lo que sea, del imperio marroquí. El hijo de la burra, el Roghi, á quien por poco divinizan

los creyentes de Mahoma, en tiempos del sinventura Al-el-Azis.

El Roghi, que dicho sea de paso, no debe tener un pelo de touto, se llamó pronto andana, retirándose á las comarcas montañosas del Riff, donde se dió á reinar entre los entusiastas kabileños, cobrándoles al propio tiempo constantes tributos, sacudiéndole el polvo al que se demandaba en rebeldía y ofreciendo por sport y conveniencia á la par una vida eterna á sus creyentes, en el paraiso de su querido pariente el Profeta, donde diz que los aguarda con una colección de huries encantadoras y revoltosas que quitan el hipo, suponiendo que Mahoma consienta el hipo en sus dominios de ultra tierra. El sagaz moro se daba una vida super. Ahora estaba construyéndose para él un palacio en Zuluan... ¡Los brutos kabileños! Pero he aquí, que Haffid, el otro pretendiente semi-triunfador, ha metido las babuchas en el asunto y, á estas horas anda el hijo de la burra dado á todos los demonios. Los de Mazuza, que son unos sugetos bastantes conocidos en España desde los sucesos del 1893, cuando sucumbió Margallo y tuvo que batirse con ellos, los de Beniscar, Frajana y otras, nuestra infantería; y los bombardeó el Vencedito y López Domínguez llamó á unas reservas que no encontraban cuarteles donde meterse, han levantado bandera antirroguita cachifollando de un modo vergonzoso á los leales del Rojo, que toca con las manos el paraiso. Y ya se sabe lo que sucede en aquellas montañas cuando suena un tiro, fuera de fiesta. Ni que se emborracharan con Kaaba, que es la bebida más salvaje, que ha oido mencionar éste europeo. La africana gente del Riff ha dejado sus en-

trenimientos y quehaceres laboradorescos, para ir á batirse el cobre. Para ellos se trata de un carnaval. El que se muera que lo entierren, y si nó que lo dejen en cualquier esterquilinio del país, que tampoco faltan.

Siempre y cuando sea entre moros la broma... No sea que nos toque á nosotros también algo de la «roghuada.»

El Pimentón

De la importante revista «Levante Agrícola» tomamos el siguiente suelto:

«Este mercado vá adquiriendo animación, pues los tenedores del producto se deciden y realizan algunas ventas; sin embargo no está todo lo movido que fuera de desear.

Las casas exportadoras que enviaron sus viajantes con las muestras de la nueva cosecha, reciben pedidos y á no ser por el retraimiento de los cosecheros, seguramente la exportación en estos momentos sería enorme, pues hay motivos sobrados para creerlo.

Es preciso que el Estado se ocupe algo de esta exportación que honra á España y proporciona grandes beneficios á la industria española, evitando esa escandalosa competencia del norte de Africa, en donde se fabrica artificialmente el producto pimentón con el que se engaña la buena fe de los consumidores y tomando el nombre de Murcia.

No tenemos fe en la acción oficial, pues harto escarmentados estamos ya, pero hoy nos permitimos pedir un poco de ayuda al Sr. García Alix, murciano amante de su tierra para que dirigiendo su vista hacia esta riqueza local la ampare de las malas artes con que se la quiere destruir.

Los precios del mercado varían bien poco, pues sigue el de 40 á 50 reales arroba para las molles finas y de 30 á 40 para las cáscaras.

En Orihuela y demás pueblos ribereños impera el mismo estado de cosas.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo el joven párroco de la Matanza que se dirigía á ese punto en compañía del padroneo tuvo la desgracia de que volcara el vehículo donde iban.

Se ocasionaron algunas contusiones, por fortuna, sin importancia.

Se ha repartido entre los vecinos del populoso Arrabal Roig, damnificados por la tormenta de Septiembre el producto de la suscripción abierta por nuestro digno alcalde Sr. Brotóns.

Mañana publicaremos la lista del reparto.

En el Arrabal Roig están muy agradecidos con el Sr. Brotóns del que se hacen muchos elogios.

A consecuencia del incidente ocurrido en la última sesión celebrada por el municipio, ha sido declarado suspenso por el señor Alcalde, nuestro particular y respetable amigo el Secretario de la Corporación Sr. López. Creémos que el incidente tendrá pronta y satisfactoria solución para todos, dado que el Sr. D. José M.º López es muy estimado por todos, que reconocen sus largos servicios y su sincero proceder.

El alcalde no tuvo más remedio que recurrir á ese extremo, que seguramente lo sentiría como todos.

Son estas cosas, inevitables, pero andando entre personas de buena voluntad, como ocurre, se resolverán pronto á satisfacción.

Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo D. Julio Tafalla.

Han regresado del campo la distinguida señora doña María Zechini, viuda de Die, acompañada de su apreciable familia.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

